

每经编辑：祝裕

3月26日，东方通交出2018年成绩单，去年全年东方通实现营收3.72亿元人民币，同比增长27.07%，净利润1.27亿元，同比增长139.76%，实现扭亏为盈。东方通同时公布了今年一季度的业绩预告，预计2019年度第一季度归属于上市公司股东的净利润1080万元~1170万元，同比增长227.80%~255.12%，实现良好的持续性高速增长。

作为国内领先的基础软件和信息安全解决方案提供商，一直以来，东方通得到金融机构、政府机构、能源、交通等企业级用户的认可，特别是和三大电信运营商有着良好合作关系。目前，东方通拥有的全资子公司包括微智信业、泰策科技、东方通宇等，在相关领域均表现出勃勃生机，优质资产开始提供更多营收造血。

股市表现是市场对一家公司最直观的评价，截止到3月26日收盘，今年开年以来东方通股价涨幅超过了68%。受5G商用以及边缘计算等的利好，东方通近来也多次触及涨停板。随着新一代5G通信技术的商用，东方通或将迎来更大发展机遇，有望打开更广阔的增长空间。

#### ●并购初见成效

坚持“自主可控、安全可靠”的核心发展理念。作为国产中间件行业的龙头企业，东方通有着深厚的基础软件研发能力。通过新设投资、收购等资本市场手段，拓展了新业务，完善在网络信息安全、大数据等新技术、新业态、新模式的布局。

东方通上市后于2014~2016年陆续进行了几次并购，惠捷朗、数字天堂和微智信业几家子公司加入了东方通体系，去年再次收购了泰策科技。至本报告期末，东方通已经开展的主要业务包括基础安全产品、信息安全、应急安全、军工信息化等。

根据东方通发布的2018年年度报告，报告期内，东方通实现营业收入3.72亿元，同比增长27.07%；营业利润1.27亿元，利润总额1.26亿元，归属于上市公司普通股股东的净利润1.22亿元，上年则为净亏损3.07亿元；实现基本每股收益0.44元。

东方通在财报中解释，本报告期实现同比扭亏为盈，主要原因为上年同期计提大额商誉减值准备导致亏损，同时本报告期收购北京泰策科技有限公司并纳入合并报表，以及公司整体管理效能提升导致营业收入和经营业绩同比增长。

东方通于2018年11月以人民币6亿元为对价，收购了非同一控制下的北京泰策科技有限公司100%的股权。泰策科技成立于2003年，是国内领先的数据应用安全和应急安全产品提供商，是高新技术企业和软件企业。经过多年积累，泰策科技主要产

品在电信运营商、政府等领域得到广泛应用。旗下相关域名解析系统 ( DNS ) 在国内二十多个省级运营商网络中运营，承担用户上网的域名解析服务，市场占有率名列前茅。泰策科技的应急通信系统在应急通信行业也取得了良好、快速发展，市场规模不断扩大。

东方通此前在收购时表示，此次收购有助于东方通快速进入数据安全和通信应急安全领域，获取相关领域的核心技术，对现有信息安全业务形成良好补充和延伸，进一步加快东方通的发展步伐。

财报显示，2018 年度泰策科技经审计的净利润为4119万元，对本报告期损益影响2492万元。归属于母公司股东的净利润为4116万元，之前收购时，泰策科技承诺实现净利润为4000万元，实现率为102.90%。很显然，本次收购使东方通在业务规模、盈利水平等方面得到显著提升，增强了上市公司的竞争实力，为上市公司提供新的盈利增长点。

此外，东方通2015年的另一并购也贡献了丰厚营收，2015年东方通完成对微智信业的并购。微智信业承诺的2018年度对应的净利润为不低于7000万元，实际上，微智信业实现扣除非经常性损益后实现的归属于母公司股东的净利润为7132万元，实现率为101.89%。

另外值得注意的是，去年8月，东方通推出了员工股权期权激励计划。2018年9月末开始到11月15日完成了1.5亿的股份回购，用于员工持股计划的股票来源。这无疑都将激励东方通员工，利好上市公司未来。

### ●5G呼唤更多安全需求

工信部发布的《信息通信行业发展规划（2016~2020年）》明确提出将在2020年启动5G商用服务。根据各个运营商的工作计划，2019年将会是5G网络建设的重要节点。国内三大电信运营商作为5G网络建设的主力军，已全力开展5G的预商用工作，未来几年，我国将迎来5G建设的高峰。

另一方面5G时代的安全问题面临新的挑战。5G的覆盖是4G的100倍，速度是4G的100倍，时延是4G的1/100，流量的剧增带来倍数的市场容量。同时，5G高清视频的广泛应用，也给内容的分析和监管带来挑战。

原有的安全技术已经无法满足这样的海量数据、高度复杂的业务、数据处理需求，只有通过AI的加持，才能适应5G环境下的新的信息安全需求。而网络信息安全一直是东方通的优势所在，面对5G方面的信息安全挑战，东方通正在全力布局AI加持下如何才能适应5G。

东方通在财报中表示，东方通正与国内一流高校进行产学研合作，持续加大研发投入，将人工智能领域的语言识别、语言理解、机器学习等能力应用到东方通的安全解决方案产品中，用全面升级的安全产品和服务来迎接5G的大潮。

目前，东方通投入的产品方向为：4G/5G无线网络路测/拨测工具，5G DPI分析工具，5G无线网络性能规划、监控及分析工具，智慧运维产品。

据了解，在报告期内东方通已经完成了万物互联下的NB-Iot网络优化产品的研发，发布了商用软件产品。同时启动了5G网络路测产品、优化产品、智能运维产品的研发工作，为即将到来的5G网络建设提供有力的产品和服务。

实际上，东方通2018年PC版路测软件先后中标中国移动、中国电信集团采购，新开发产品便携式NB-Iot测试仪表正式投入使用，为将来的5G路测产品奠定了坚实的基础。

很难找到另一家与东方通相对标的公司，这样也成就了东方通的特定优势。一直以来，东方通对运营商更加熟悉，在运营商流量的基础上如何发现和解决安全问题，5G时代更能延续东方通以往这方面的优势。

东方通从2018年开始更专注于智能安全领域的深耕与拓展，主推“自主可控、安全可靠”的全线安全产品和解决方案，致力于成为大安全领域的核心企业。经过对公司主航道业务的梳理，东方通将公司业务分为基础安全和行业安全两大板块。面对未来，基于多年积累的人工智能、5G技术能力储备进行产品技术升级，东方通将继续大力布局基础安全及行业安全产业。

每日经济新闻